



MINISTERUL FONDURILOR EUROPENE  
DIRECȚIA GENERALĂ PROGRAME EUROPENE  
CAPITAL UMAN



**Către:** Fundația Alături de Voi România

**În atenția:** Doamnei Angela ACHIȚEI, Președinte

**Referitor la:** *Clarificări referitoare la apelul de proiecte POCU/449/4/16*

**Stimate Domn,**

Având în vedere solicitarea dumneavoastră transmisă Ministerului Fondurilor Europene, înregistrată la DG PECU cu nr. 92300/22.11.2019, prin care ne solicitați un punct de vedere referitor la aspecte specifice privind implementarea proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte **POCU/449/4/16**, vă comunicăm următoarele:

**A. Aspecte neclare privind componența juridică a membrilor fondatori ai întreprinderilor sociale**

**Întrebare 1:** Cele 5 persoane care formează întreprinderea socială trebuie să fie menționate în actele constitutive de înființare, adică PV constituire / statut sau pot face parte din structura întreprinderii sociale ca acționari, membri, angajați, voluntari, beneficiari?

**Răspuns:** În cadrul apelului AP IV/PI9v/OS4.16, în conformitate cu prevederile Ghidului solicitantului - **Condiții specifice "Sprijin pentru înființarea întreprinderilor sociale AP IV/PI9v/OS4.16"**, întreprinderea socială se înființează de către persoana fizică al cărei plan de afaceri a fost selectat în vederea finanțării. Actul constitutiv de înființare va cuprinde elementele specifice fiecărei categorii de întreprinderi sociale, în conformitate cu prevederile art. 3 din Legea nr. 219 din 23 iulie 2015 privind economia socială, care stipulează cadrul legislativ referitor la înființarea diferitelor categorii de întreprinderi sociale.

Pentru a putea beneficia de sprijin, în conformitate cu prevederile Ghidului anterior menționat, o întreprindere socială nou înființată trebuie să respecte condiția de a fi formată din minimum 5 persoane, dintre care minimum 2 persoane trebuie să aibă statut de angajat, în etapa ulterioară înființării. Restul persoanelor care formează entitatea de economie socială pot fi membri, voluntari, beneficiari ai serviciilor/produselor furnizate de entitățile de economie socială.

Având în vedere cele anterior menționate, vă aducem la cunoștință că o întreprindere socială care are forma juridică de asociație, cu 3 membri fondatori, 1 angajat, un alt ONG și un beneficiar de servicii, nu îndeplinește condițiile de



MINISTERUL FONDURILOR EUROPENE  
DIRECȚIA GENERALĂ PROGRAME EUROPENE  
CAPITAL UMAN

eligibilitate, deoarece nu respectă una dintre cele două condiții sine-qua-non referitoare la înființarea unei noi întreprinderi sociale, și anume ca minimum 2 persoane din cele minimum 5 care formează întreprinderea socială să aibă statut de angajat.

**Întrebare 2:** Cele 5 persoane care înființează întreprinderea socială trebuie să fie doar persoane fizice sau pot fi și persoane juridice, de exemplu ONG?

**Răspuns:** Reiterăm răspunsul de la întrebarea 1, referitor la faptul că întreprinderea socială se înființează de către persoana fizică al cărei plan de afaceri a fost selectat în vederea finanțării.

De asemenea, având în vedere că obiectivul major urmărit în cadrul POCU îl reprezintă dezvoltarea resurselor umane prin creșterea accesului la un sistem de educație și formare profesională de calitate, stimularea ocupării, cu precădere pentru tineri, reducerea sărăciei și a excluziunii sociale prin facilitarea accesului de servicii sociale și de sănătate, vă informăm că documentele programatice elaborate în cadrul Programului Operațional Capital Uman asociază termenul de "persoană" cu persoana fizică definită în sensul definiției din art. 25 al Legii nr. 287/2009 - Noul Cod Civil referitoare la persoanele fizice și persoanele juridice:

- Persoana fizică este omul, privit individual, ca titular de drepturi și de obligații civile.
- Persoana juridică este orice formă de organizare care, întrunind condițiile cerute de lege, este titulară de drepturi și de obligații civile.

Atunci când este cazul, persoanele juridice sunt precizate în mod distinct în cadrul documentelor programatice elaborate pentru Programul Operațional Capital Uman.

Având în vedere cele anterior menționate, vă informăm că, condiția din ghidul solicitantului referitoare la numărul minim de persoane din care trebuie să fie formată o întreprindere socială nou înființată are în vedere susținerea unui număr minim de 5 persoane fizice în vederea integrării pe piața forței de muncă a persoanelor din grupurile vulnerabile.

În cazul în care întreprinderea socială este formată dintr-un număr mai mare de 5 persoane, în cadrul unei astfel de entități pot fi cooptate și persoane juridice.



**B. Aspecte neclare privind calitatea de asociat majoritar**

**Întrebare:** Membrii fondatori/ membrii Consiliului Director al unui ONG (asociație/fundație) au calitatea de asociați majoritari în structura altor întreprinderi? Dar un PFA sau întreprindere individuală?

**Răspuns:** Calitatea de asociat majoritar este asociată entităților economice cu scop lucrativ, de tipul societăților comerciale constituite în conformitate cu prevederile Legii nr. 31 / 1990, respectiv persoanelor fizice autorizate, întreprinderilor individuale și întreprinderile familiale care își desfășoară activitatea economică potrivit prevederilor Ordonanței de urgență nr. 44/2008.

Asociațiile și fundațiile constituie, potrivit art. 1 alin. (2) al Ordonanței nr. 26/200, persoane juridice de drept privat fără scop patrimonial, având scop nelucrativ (potrivit Legii nr. 287/2009 - Noul Cod Civil). Membrii fondatori/ membrii Consiliului Director ai unui ONG (asociație/fundație) nu intră sub incidența următoarei restricții din Ghidul Solicitantului anterior menționat: *"Persoanele fizice care înființează afaceri nu trebuie să aibă calitatea de asociați majoritari în structura altor întreprinderi, la data semnării contractului de subvenție"*.

**C. Aspecte neclare privind dubla finanțare**

**Întrebare:** Dacă o persoană care urmează cursul de "Antreprenor economie socială" la administratorul de grant X, decide ulterior să urmeze cursul "Manager întreprindere socială" la administratorul Y, iar planul de afaceri să-l depună la administratorul de grant Y se consideră dublă finanțare, chiar dacă sunt standarde ocupaționale diferite?

**Răspuns:** Potrivit prevederilor Ghidului solicitantului - Condiții specifice "Sprijin pentru înființarea întreprinderilor sociale AP IV/PI9v/OS4.16", în cadrul procesului de selecție a planurilor de afaceri pot participa și persoane care nu au urmat cursurile de formare antreprenorială organizate de beneficiarul contractului de finanțare în cadrul proiectului, dar care se încadrează în categoriile de grup țintă eligibile și care dețin un certificat de absolvire a unui program de formare antreprenorială specifică în conformitate cu standardele existente pentru ocupațiile specifice sectorului economiei sociale, așa cum s-a precizat mai sus (Antreprenor în economia socială Cod COR 112032 sau Manager de întreprindere socială cod COR 112036). Selecția planurilor de afaceri depuse



MINISTERUL FONDURILOR EUROPENE  
DIRECȚIA GENERALĂ PROGRAME EUROPENE  
CAPITAL UMAN

de persoane care nu au participat la cursurile de formare antreprenorială organizate de beneficiarul contractului de finanțare în cadrul proiectului se va realiza în limita de 10% dintre toate planurile de afaceri selectate pentru finanțare. Planurile de afaceri selectate în această etapă vor beneficia de ajutor de minimis acordat pentru punerea acestora în aplicare.

De asemenea, în conformitate cu prevederile documentului "Orientări privind accesarea finanțărilor în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014-2020" versiunea mai 2019, subcapitolul 4.2. Eligibilitatea proiectului (pag. 37), proiectul propus spre finanțare (aceleași activități, pentru aceiași membri ai grupului țintă) trebuie să îndeplinească condiția de a NU mai fi beneficiat de sprijin financiar din fonduri nerambursabile (evitarea dublei finanțări). În acest sens, solicitantul/beneficiarul trebuie să se asigure că participanții la operațiuni nu au reprezentat grup țintă pentru formare profesională pe același tip de curs și domeniu (și același nivel de calificare), co-finanțat din fonduri nerambursabile.

Având în vedere cele anterior menționate, vă informăm că dacă o persoană care urmează cursul de "Antreprenor economie socială" la administratorul de grant X, decide ulterior să urmeze cursul "Manager întreprindere socială" la administratorul de grant Y, participarea la acest al doilea curs nu respectă principiul evitării dublei finanțări, reprezentând cheltuială neeligibilă în cadrul proiectului administrat de administratorul de grant Y.

D. Aspecte neclare privind cheltuielile eligibile

Întrebare: Achiziționarea unei francize de către întreprinderea socială înființată în cadrul programului este eligibilă? Adică se încadrează la punctul 15.4. Concesiuni, brevete, licențe, mărci comerciale, drepturi și active similare?

Răspuns. Da. În conformitate cu prevederile Ghidului Solicitantului anterior menționat, achiziționarea unei francize de către întreprinderea socială înființată în cadrul schemei de minimis, reprezintă cheltuială eligibilă în cadrul categoriei *Cheltuieli eligibile directe care intră sub incidența ajutorului de minimis, subcategoria MySmis-159 - Subvenții pentru înființarea unei afaceri (antreprenoriat), Subcategoria - 15.4. Concesiuni, brevete, licențe, mărci comerciale, drepturi și active similare*, în condițiile în care se desfășoară în legătură cu activitățile eligibile care fac obiectul schemei de minimis. Vă rugăm



MINISTERUL FONDURILOR EUROPENE  
DIRECȚIA GENERALĂ PROGRAME EUROPENE  
CAPITAL UMAN

să aveți în vedere faptul că schema de ajutor de minimis nu se aplică și nu se acordă în următoarele cazuri:

- a) ajutoarelor acordate întreprinderilor care își desfășoară activitatea în sectoarele pescuitului și acvaculturii, reglementate de Regulamentul (CE) nr. 1379/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 11 decembrie 2013 privind organizarea comună a piețelor în sectorul produselor pescărești și de acvacultură, de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 1184/2006 și (CE) nr. 1224/2009 ale Consiliului și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 104/2000 al Consiliului;
- b) întreprinderilor care își desfășoară activitatea în domeniul producției primare de produse agricole, astfel cum sunt enumerate în Anexa 1 a Tratatului CE;
- c) întreprinderilor care-și desfășoară activitatea în sectorul transformării și comercializării produselor agricole, prevăzute în Anexa nr. 1 a Tratatului CE, în următoarele cazuri:
  - atunci când valoarea ajutorului este stabilită pe baza prețului sau a cantității produselor în cauză achiziționate de la producătorii primari sau introduse pe piață de întreprinderile în cauză;
  - atunci când ajutorul este condiționat de transferarea lui parțială sau integral către producători primari.
- d) pentru activitățile legate de export către țări terțe sau către state membre, respectiv ajutoarele legate direct de cantitățile exportate, ajutoarele destinate înființării și funcționării unei rețele de distribuție sau destinate altor cheltuieli curente legate de activitatea de export;
- e) pentru activitățile condiționate de utilizarea preferențială a produselor naționale față de cele importate; f) pentru activitățile pentru achiziția de vehicule de transport rutier de mărfuri.

Prin urmare, activitățile nu vor viza domeniile exceptate de la schema de ajutor de minimis evidențiate mai sus.

Cu stimă,

Director General  
Vladimir ROVINTESCU

